

步行3天 九旬老人找到“儿子”王利彪

文·摄影/北方新报正北方网记者 段丽萍

内蒙古山西友好相邻。从山西省右玉县牛心乡欧村到内蒙古自治区呼和浩特市托克托县古城镇满水井村相距近150公里。就是这150公里，一位九旬老人选择步行前往，支撑他的信念就是对“儿子”的想念。

7月27日，当路政执法人员在呼北高速公路上发现这位九旬老人时，他已经整整步行3天了。

三天两夜

“我要去儿子家过中秋节……”7月27日10时10分左右，内蒙古公路路政执法监察总队呼和浩特支队第三大队的李超和张鹏飞在巡查中，发现了一位独自步行的老人，这是老人说的第一句话。

炎炎夏日，老人满头白发，穿着棉裤，手里拿着棉袄，光着膀子走在高速公路上……李超和张鹏飞在询问了相关情况，决定把老人送到他的儿子家。他们在就近的服务区为老人找来了应季的衣服。又饥又渴的老人在吃了两个面包、两根火腿肠，喝了两瓶水后，靠在车里睡着了，他已经走了三天两夜。

老人说他的儿子在满水井，李超和张鹏飞一边开车赶路，一边通过各种关系打听“满水井”这个地方。终于，功夫不负有心人，联系到了托克托县古城镇武装部部长苗全胜，随后又联系到了满水井村村委会书记王启用。王启用把老人的照片发布在微信群里，动员大家帮老人找儿子，可遗憾的是没有一个人回复“认识”。

“既然老人说儿子就在满水井村，那这个事情咱们就不能袖手旁观，一定要帮老人找到儿子。”王启用和驻村第一书记任有才商量。正在一筹莫展时，王启用忽然想到了上一任支部书记王利彪。王利彪是村里的种养殖大户，雇佣过的人也多，也许他见过这位老人。于是，他把老人的照片发给了王利彪。很快，王利彪的回复：“这就是多年前从我家走丢的老金呀。”

收到村委会传来的消息时，李超和张鹏飞载着老人也赶回了呼和浩特市。他们领着老人吃了一大碗面，继续赶往托克托县古城镇满水井村。一到村口，老人就嚷嚷着到儿子家了，要下车。一打开车门，老人轻车熟路走进了王利彪家的院子。

家里只有王利彪的妻子付素萍在家，看到老人，又惊又喜，询问着老人这些年去哪儿了？坐在大炕上，老人姿势放松，嘴里不停念叨着：“这就到家了。”

见到“亲人”，老人放下警惕和戒备，道出了事情的原委。原来他是想念王利彪了，虽然不是自己的儿子，可就像他的亲儿子一样，对自己的好，他都记在心里，说着，老人潸然泪下。“7月24日一大早，我就出发了，顺着大路一直走。走累了，歇一歇，想着在中秋节前总会走到这里的。”老人说，因为身无分文，他只能边走边乞讨。遇到村庄，就向人家要口水喝，要口饭吃，天黑了就坐在路边盖着棉袄睡一宿，天一亮，接着走，就这样走了3天，才来到了呼北高速公路附近。为了抄近路，他选择了上高速公路，想着先到呼和浩特市，再到满水井村。他清楚地记得满水井村就在呼和浩特市的西南方向。



高速公路上的老人



擦脸



刮胡子



换上新衣服



路政工作人员送来慰问品



俨然一对父子

“父子”情缘

“老人能把我当成儿子，也许这是一种缘分。”王利彪笑着说，尊老爱幼，传承孝道是中华民族的传统美德。

7月28日，从见到老人的那一刻起，王利彪亲自为老人擦洗身体、换洗衣服、理发、刮胡子，老人也乖乖地让“儿子”侍弄着，听着“儿子”的嘱咐，老人嘴里“哦、哦”地应着，脸上洋溢着幸福的表情。

在和记者聊天的过程中，老人和王利彪都坐在沙发上。付素萍端来一盘西瓜，王利彪拿起第一块递给了老人，老人接过去，开心地吃了起来。王利彪说，老人身体硬朗，能吃能喝。看着老人吃完西瓜，王利彪抽了餐巾纸递给老人擦嘴。在场的村委书记王启用指着王利彪问老人：“他叫甚名字？”老人说：“不记得了。”村委书记又问：“那他是谁？”老人清晰地回答：“他是我‘小子’（意思是儿子）”。

王利彪告诉记者，老人想住就住下吧，这里就是老人的家，就当自己多了一个“父亲”。他只是比较担心，在法律层面，可能会对老人的亲属造成困扰。

王启用告诉记者，王利彪一家三代都是共产党员，人品口碑特别好，王利彪的父亲王金忠今年84岁高龄了。不管是过去还是现在，街坊四邻谁家有个难事，都会想到这家人，王利彪也会尽力帮忙。王利彪说：“我是一名共产党员，帮助老百姓解决难题也是我的职责。”

至于老人为啥把王利彪当作是自己的儿子，王利彪说：“除了缘分，可能是我和妻子对他好，从没有把老人当外人看待，老人深深记到了心里。”

截至记者发稿前，满水井村委会通过信息比对，联系到了山西省右玉县牛心乡欧村村委以及派出所。村委会正在联系乔林的亲属，等待回复。

“老金”变老乔

7月29日，记者跟随内蒙古公路路政执法监察总队呼和浩特支队第三大队的工作人员来到满水井村看望老人。此时，记者眼前的老人身穿蓝色帆布裤子，黑布鞋，灰色半袖，胡子、头发已修剪得利落干净，站在大门口笑呵呵地看着大家。张鹏飞说，这和两天前样子简直是判若两人。

呼和浩特支队第三大队的王东、李超、徐阳和张鹏飞代表单位为老人送来了面、油、牛奶和新衣服、新鞋子。王利彪说，家里啥也不缺，拿这干啥呢？

王利彪笑着告诉大家，过去的“老金”就是现在的老乔，但我们还是习惯叫老人“老金”。原来，早在2014年，王利彪在呼大高速附近遇到了这位老人，看着可怜，就把老人领了回来。老人无法提供任何有效信息，当时老人说姓金，大家就叫他“老金”。后来，王利彪询问打听了好久，也没有找到老人的亲属，就让老人在家里住下了。

王利彪说，老金脾气特别好，留在家里也能帮不少忙。当时，家里雇了一个羊倌，老金就和羊倌一起喂养牲口，每天都是笑呵呵的。

这样的日子过了半年多，有一天，王利彪夫妇从田里干活回来，“老金”就不见了踪影，有邻居说，“老金”被羊贩子骗走了。为此，他们四处寻找“老金”的下落，找了半个多月都没有任何结果，只好放弃了。

“可能是年纪大了，走路也累坏了，昨天一天就在睡觉，中午我媳妇给炖了羊肉，‘老金’吃的可香呢。今天一大早就开始在院子里转悠，看羊圈、牛圈。”王利彪笑着说。妻子付素萍说：“谁家也有老人，老人想吃就吃想喝就喝，这里就是他的家。”

王利彪说，这次老人突然回来才知道，大家眼中的了“老金”本名叫做乔林，是一位五保户老人，由两个弟弟赡养。